

(GS) 简临字 032 号

# 姑苏区创建全国文明城市指挥部 工作简报

第 8 期

区创建全国文明城市指挥部办公室 2020 年 7 月 17 日

---

## 目 录

### 【指挥塔】

区创建指挥部常务副总指挥尤培东率队督查平江街道  
文明城市创建工作

### 【动态报】

各成员单位开展文明城市创建专项攻坚行动（四则）

### 【广角镜】

文明创建精细化，“烟头不落地”，扬州实现城区环境  
卫生面貌根本好转

## **【指挥塔】**

区创建指挥部常务副总指挥尤培东率队督查平江街道文明城市创建工作

日前，区创建指挥部常务副总指挥尤培东率队督查平江街道文明城市创建工作，对相关问题进行了现场指导。在东环一三村，尤部长指出小区内乱堆放、乱搭建、乱停车等现象较多；在观前地区，尤部长要求平江街道进一步引导非机动车按序停放，并对美罗商城的公益宣传、服务台设置等提出了具体的要求；在皮市街，尤部长检查了敬文小学周边环境，指出路面损坏、支巷内乱堆放现象较多，并随机检查了沿街餐饮店的证照；在朝阳菜场，尤部长肯定了市场内部的环境秩序和证照公示情况，同时要求平江街道规范市场周边的环境秩序。平江街道相关负责人表示将立即做好整改，对相关点位开展专项整治，并举一反三制定长效管理机制。

## **【动态报】**

### **金阊街道**

近期，金阊街道结合“322”文明城市创建专项攻坚行动的开展，对居民小区内的“僵尸车”这一顽疾重拳出击，取得了明显的成效，收获了居民的一致好评。“322”专项攻坚行动开展后，滨河社区第一时间联系了滨河区域网格化联动工作站和物业公司，对小区内“僵尸车”的情况进行了系统摸排并展开集中攻坚行动。7月6日，滨河社区、滨河

区域网格化联动工作站、交警中队、物业公司、派出所联合行动，对位于三元三村 34 幢东侧，当事人逾期未自行处理且占道停放的“僵尸车”进行了拖移。当日，运河社区联合滨河区域网格化联动工作站、交警中队、物业、派出所，对三元三村 138 幢东侧乱停放的“僵尸车”进行了统一处理。经过系统摸排，三元三村小区内共发现“僵尸车”13 辆，目前，社区已经通过与车主沟通交涉、集中拖移等方式对其中的 9 辆进行了妥善处置。余下的 4 辆也将在近期全部完成处置工作。接下来，街道、社区会继续呼吁全体居民共同努力，从我做起，自觉履行文明出行义务，维护社区美好环境、共创文明城市环境。

## 沧浪街道

为进一步创新宣教方式、强化奖惩机制，提升辖区市民和单位的参与率，近日，沧浪街道在辖区各社区、住宅小区（开放式楼院）开展设立“文明标兵荣誉榜”和“啄木鸟曝光台”。“文明标兵荣誉榜”主要用于公示和发布辖区热心公益事业、参与志愿服务、积极投身文明城市建设和垃圾分类工作、支持响应各项整治行动的优秀代表。“啄木鸟曝光台”主要用于通报辖区居民和单位违反法规条例、破坏文明形象、妨碍垃圾分类、影响街巷新村环境秩序等反面典型、处罚案例情况。目前，“一榜一台”定期通报制度，已在沧浪街道辖区 21 个社区全面推广。各社区“一榜一台”评委

会根据上周网格员巡逻、居民反映、测评督查环节中发现的先进人物、相关实际和问题，进行每周一次评优和每周问题一通报。通过正向激励与反面警示并举的方式，吸引更多力量主动参与到街道、社区工作中，为打造‘硬核’姑苏作贡献。

## 双塔街道

双塔街道多措并举，全力推进文明城市创建工作，激发党员干部群众的内生动力，实实在在推动创建工作见实效。**民主协商，共建共治助推文明创建。**甫桥下塘、元和路等开放小区没有物业管理，社区网格员在发现小区内有多扇防盗门年久失修，破损严重。街道以文明城市创建为契机，主动牵头，通过姑苏区住建委对老旧小区防盗门更换维修的补贴和居民自筹的方式募集资金，迅速落实相关费用，解决了10扇防盗门的更换问题，此外街道还在这10个楼道内统一更换节能灯，改善楼道内电线老化及灯泡不亮的情况，确保小区居民出行安全。**垃圾分类时代，助推社会文明升级。**今年6月起，《苏州市生活垃圾分类管理条例》正式实施，双塔街道大公园社区聚焦推行垃圾分类工作的难点、堵点、痛点问题，成立“垃圾分类帮帮团”，通过单位与小区结对的形式和党员“红色先锋”力量，定期走进学校、小区开展垃圾分类宣传和指导，通过积极宣传、规范行为、涵养素质，助推社会文明升级。**志愿服务，让文明看得见摸得着。**结合党建为民服务项目，街道和社区的志愿者精心制作彩色线粽送给辖区的

空巢老人，让他们感受温暖和文明内涵。在文明城市创建过程中，双塔街道还在为民服务上不断提升软实力，通过“紫藤花开”校社文化、睦邻互助、苏水惠民等志愿服务提升居民文明素质和生活幸福指数。

## 姑苏公安分局

姑苏公安分局规范交通基础设施，对辖区 90 处施工工地、400 多个停车场及 168 条主次道路交通安全设施进行全面排摸，目前已完成事故易发路段整改 19 处，信号灯优化 203 余处，责令工地整改 15 个，完善 5 所学校周边交通设施，新增标志标线 220 处，调整完善标志标牌 300 余处，确保辖区交通设施符合文明交通规范。特别是针对火车站地区西和合街、江坤路、锦芳街、齐溪街违停突出的问题，积极沟通，由苏州火车站地区综合管理办公室出资 90 万元经费，交警秩序管理中心规划安装了机非隔离护栏，使违停现象大大减少，交通秩序得到明显提升；分局交警部门创新非机动车管理手段，通过抓拍非机动车号-核实号牌-联系当事人-现场处罚，形成一套完整规范的处罚流程，开具了全国首张非机动车违法非现场抓拍处罚单据。下一步分局将采用更多非现场执法手段，加强非机动车管理；本周开始，依托姑苏公安微警务微信公众号，以文明城市建设为主题，开设现场报道系列推文，重点针对不文明行为进行曝光，以普法教育的形式提醒市民朋友主动提高法律意识、主动提高参与文明城市建设，目前已推送相关公众号推文 2 篇，拟每日进行推送。

## 【广角镜】

近年来，扬州以文明城市创建为载体，以“烟头不落地”为突破口，从细微处入手，培养公民良好素养，推动城区环境卫生面貌根本好转。

2018年，社区分别在蒋王社区“百姓广场”东北、东南、西北、西南四个方位安装了“四个烟头收集器”，推动“烟头不落地”。在广场上休闲娱乐的市民抽完烟后，都有意识地将烟头送入“烟头收集器”中，广场上的烟头少了很多。

蒋王社区党委书记晏智荣介绍，目前辖区共安装了30个烟头收集器，根据保洁人员、居民的意见，主要安装在小区主干道、广场、公厕、农贸市场附近。为了让这些“神器”起到效果，社区组织志愿者成立文明劝导小分队，定期在小区内巡逻，遇到不文明现象就上前劝阻劝导，杜绝烟头落地现象的发生。乱扔一个烟头，不仅仅让城市更加美观，也让文明行为蔚然成风。

---

报：区委、区政府全体领导，市创建办

---

送：区创建全国文明城市指挥部各成员单位

---

区创建全国文明城市指挥部办公室

2020年7月22日印